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1.  Was sind Operationsverstärker

· Komplexe Verstärkerschaltung

· Großer Verstärkung

· Verstärkt die Differenz zwischen den Eingängen

· Kann als BlackBox betrachtet werden

· wird erst definiert durch äußere Beschaltung

· ermöglicht eine Großzahl von analogen Schaltungen, Rechenoperationen etc

2.  Betrieb / wichtige Technische Kenngrößen

· Benötigt Versorgungsspannung

· nicht ideal, daher Offsetspannung: Ausgangsspannung bei 0V am Eingang

· großer Eingangswiderstand, kleiner Ausgnagswiderstand

· wichtige Größen: Ptot, Verstärkung, rise/fall time, slew Rate (max Voltanstieg)...

· nur sinnvoll mit Rückkopplung, normalerweise in Gegenkopllung (Ua an invert. Eingang)

3. [image: image1.png]


 Schaltungen
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SPANNUNGSFOLGER: Wenn der Eingang Spannung hat, steigt die Ausgangsspannung. Idealerweise steigt sie so schnell, das der Invertierende Eingang sofort eine größere Spannung hat als der Ue, darauf hin fällt Ua schnell ab... Resultat wäre eine Rechteckspannung. Allerdings ist der OPV träge, daher ändert sich Ua relativ langsam und durch die Rückkopplung gilt dann: Ue=Ua
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INVERTIERENDER VERSTÄRKER: Durch den Spannungsteiler => Verstärkung, Udiff kann als 0V betrachtet werden!
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·  NICHT INVERTIERENDER VERSTÄRKER: Wie Spannungsfolger, nur mit Spannungsteiler. Verstärkung wegen geringerer Rückkopllung!
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KOMPERATOR: Ua = größerer Eingang x Verstärkung des OPV (meist = Ub), instabil bei + ≈ -, deshalb Hystereseschaltung
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· DIFFERENZVERSTÄRKER: Es muß gelten: R1=R2, R3=R4
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INTEGRIERER: Als Beispiel eine Gleichspannung. Um die Eingänge ausgeglichen zu halten, muß der OPV eine immer höherer Spannung aufbringen, um die Gegenspannung am Kondensator auszugleichen. Eine linear steigende Spannung entspricht dem Integral über einer Gleichspannung. Las obergrenze ist die Betriebsspannung zu beachten!

